

雷锋精神 永不褪色的旗帜



今年是毛主席号召“向雷锋同志学习”50周年,熟悉的名字,特殊的节日,给这个乍暖还寒的3月平添了几分暖意。雷锋精神是什么?每个时代有不同的答案。虽然每个时代的“雷锋”各有不同,但是雷锋精神却是传承几十年未曾改变的,那就是“为人民服务”、“助人为乐”的精神。

社区来了“洋雷锋”

本报记者 汪宛琪

“我不敢说自己是‘洋雷锋’,但能够像他一样帮助别人,让我很快乐。”一位在三里屯从事志愿服务工作2年的墨西哥人王龙说。

2月25日一早,志愿者王龙头戴小黄帽,面带微笑,在115路公交车站引导车辆按秩序进站。他站在三里屯Village广场前,帮着从安徽赴京治疗的杨大妈家属抬轮椅上台阶。杨大妈的儿子感动地说:“早听说三里屯的外国人多,没想到今天自己遇上‘外国雷锋’了。”

两年前,在西餐厅担任主厨的王龙经三里屯街道办事处工作人员的介绍,加入了志愿者队伍。王龙在街道派发下的任务中表现十分出色,他在冬夜参加社区巡逻、捡垃圾,周



末到社区里教老人说外语……附近的居民都说,“老外”不再是“外人”,而是真正融入了三里屯的生活。王龙还号召他的好朋友热尼亚一同参与志愿活动,他们带着“志愿者”的红标识,带动更多的外国朋友参与公益志愿服务。

“雏鹰义工队”传承志愿精神

本报记者 王晟超

一群天真可爱的孩子,在平房地区星河湾团支部的组织下组成了一支“雏鹰义工队”。

“雏鹰义工队”的队员居住在该社区及周边,年龄集中在6至17岁。



社区根据小志愿者自身特长,组成了服务小队,结合雷锋日、寒暑假、五彩假日等节假日,开展各类社会实践志愿服务。“目前已经组织队员们完成了社区周边‘捡拾垃圾,爱护环境’、‘节能环保手工艺品’等。”活动负责人说。

“小志愿者们将定期开展‘三小’实践行动,”负责人表示,“一是不定期到辖区居民楼院、道路,通过多种形式向社区居民宣传节能减排、爱绿护绿、文明出行、文明礼仪等公益活动;二是积极参与社会福利服务事业,组织捐款捐物,义务劳动,爱心慰问;三是结合扶贫帮困活动,对困难户进行慰问和帮助,另外,团支部还会针对青少年特点开展青少年教育、拓展训练,培养他们的团队意识及合作能力。”

有困难“橙房子”来帮忙

本报记者 张森宇

借鉴北京奥运会“蓝立方”而设置的志愿者服务站“橙房子”在朝阳区朝外街道建成。每天早晨8点到晚上6点,这里都有志愿者值守,近300名志愿者在这座刚刚启动的志愿者服务站里轮流上岗,平均每月提供各类志愿服务400次,实现便民志愿服务的全覆盖。

位于朝外大街东西两端的“橙房子”,每个占地面积不到10平米,房屋四周都是橙色木质结构,心形标识下“朝外志愿者”几个字十分醒目。

今年3月是朝外街道的志愿服务月,每周一个服务主题。作为社区志愿者开展学雷锋活动平台,“橙房子”



将成为朝外大街上靓丽的爱心地标,带动更多的人参与志愿服务,奉献爱心。此外,“橙房子”还将增设志愿项目发布、志愿注册、查询的电子触摸屏设备,方便更多志愿者对接自己想要参与的志愿项目。

千斤果香飘 老人笑开颜

本报记者 李文豪

3月10日早上6点半,爱心家园义工联的董娟娟早早地等在门口,不一会儿,同事老李开着一辆金杯车驶入了她的眼帘。“这么多苹果呐!”老李吃



惊地望着她身边堆得像小山一样高的苹果箱,赶紧下车帮忙把苹果搬上车。

董娟娟为爱心家园开展“助老”活动的五个敬老院捐赠了1100多斤的优质栖霞苹果,虽然五个敬老院分布在北京的五个区县,相隔二百多公里,但她坚持要把苹果亲自送到老人们的手中。“我就是想为老人们做点事。春天比较干燥,老人们应该多吃些水果补充维生素。”

对于他们送来的苹果,老人们赞不绝口:“这苹果真是又香又甜又好看,太谢谢你们了!”董娟娟听后十分满足。除了送来水果,爱心家园义工联的志愿者们还陪老人一起下棋,教老人弹钢琴,给老人读报,和老人一起跳舞,丰富他们的晚年生活。

雷锋——大多数人听到这两个字,脑海里首先闪现的并不是这个人的生平详实,抑或是他的音容笑貌,而是多种无瑕品格:助人为乐、默默奉献、敬岗爱业、知恩图报……这位22岁就不幸离世的年轻人,留给我们的东西着实太多太多。

有人说,看看现在这个社会吧!

雷锋 从来没有离开

有多少的触目惊心——“小悦悦”事件中,18个路人竟没有一人向这个可怜的小女孩伸出援手,“助人为乐”的雷锋精神缺失了;南京好心人帮助老人,却反遭诬陷被迫赔偿,“知恩图报”的雷锋精神缺失了。

雷锋精神真的缺失了吗?缺失的,究竟是雷锋精神,还是那些本应追逐雷锋精神的人们?或许,我们只是缺失了发现温暖、发现雷锋的双眼。

那些关注于“触目惊心”的人,只

发现了个体的丑陋,而忽视了身边的温暖——翻翻微博,我看到在安徽亳州市区街头,古稀老人张西军骑着三轮车清理路障,用铁锹清理路面;我看到韩凤英吃力地在雪地里行走,为残疾老人送饭……无数志愿者,他们都在为帮助他人贡献着自己的一份力量,他们用实际行动表明,雷锋,从来没有离开。(王晟超)